
Giornata del Seminario 
30 Gennaio 2022 - IV Domenica del T.O.


Monizione introduttiva

“Ti ho stabilito profeta delle nazioni”: con queste parole rivolte dal Signore al giovane Geremia vogliamo introdurci nella celebrazione di questa Domenica, in cui il nostro cuore e la nostra attenzione si rivolgono al Seminario Interdiocesano, dove si stanno formando i futuri presbiteri delle diocesi del cuneese. Come comunità vogliamo crescere nella consapevolezza che la voce di Dio non chiama solo i profeti, ma tutti noi, pregare per coloro che affascinati da questo richiamo si stanno formando per essere al servizio della Parola nella Chiesa e nel mondo e sentirci anche noi responsabili del loro cammino di crescita. 


Preghiera dei fedeli

Per la santa Chiesa di Dio, perché non manchino coraggiosi testimoni capaci di annunciare con franchezza la Parola e in tutti cresca l’apertura del cuore per ascoltarla.

Per la nostra società, affinché gli uomini e le donne di buona volontà siano sempre più attenti ai bisogni altrui, per incarnare così il vangelo della Carità.

Per le vocazioni sacerdotali, perché nel cuore di coloro che si sentono chiamati al servizio dei fratelli e della Chiesa non manchi il coraggio del “si”.

Per il nostro Seminario Interdiocesano, perché sia sempre più il luogo in cui i seminaristi delle cinque diocesi del cuneese crescono nel loro cammino di discernimento.

